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GUÍA 6: SISTEMAS DE ECUACIONES LINEALES CON DOS INCÓGNITAS 

Una ecuación que tiene la forma 𝑎𝑥 + 𝑏𝑦 = 𝑐 es llamada ecuación lineal con dos incógnitas. Como son dos 

incógnitas, la solución es un conjunto de parejas ordenadas. 

Una pareja (𝑥0, 𝑦0) es solución de la ecuación 𝑎𝑥 + 𝑏𝑦 = 𝑐 si y sólo si (𝑥0, 𝑦0) satisface la ecuación.1 

 

EJEMPLO 1: la pareja ordenada (2,4) es solución de la ecuación 2𝑥 − 5𝑦 = −16 porque: 

2(2) − 5(4) = 4 − 20 = −16 

La pareja ordenada (−2,1) no es solución de 2𝑥 − 5𝑦 = −16 

porque 

2(−2) − 5(1) = −4 − 5 = −9 ≠ −16 

Las parejas ordenadas que son solución de la ecuación son puntos 

de la recta asociada a la ecuación y los que no sean solución están 

fuera de la recta (figura 7). 

Toda recta tiene infinitos puntos, por lo tanto, la ecuación lineal con 

dos incógnitas tiene infinitas soluciones. 

 

EJERCICIO DE PRÁCTICA 1 

 
1) Determine las coordenadas de los puntos marcados en la figura 8 y compruebe que 

las coordenadas de  𝐴, 𝐵, 𝐶 y 𝐷 son solución de la ecuación de la recta mientras que 

las coordenadas de 𝐸, 𝐹 y 𝐺 no son solución de la ecuación. 

2) Compruebe gráfica y analíticamene que los puntos 𝐴(0,2), 𝐵(−3,0) y 𝐶(3,4) son 

colineales. Para la comprobación analítica ejecute el siguiente procedimiento: 

a) Utilice los puntos 𝐴 y 𝐵 para hallar la ecuación de la recta y la escríbala en la 

forma 𝑎𝑥 + 𝑏𝑦 = 𝑐. 

b) Compruebe que las coordenadas de 𝐴, 𝐵 y 𝐶 son solución de la ecuación hallada. 

3) Compruebe gráfica y analíticamene que los puntos  𝐴(0, −2), 𝐵(−2,2) y 𝐶(3,1) no 

son colineales. Para la comprobación analítica ejecute el siguiente procedimiento: 

a) Utilice los puntos 𝐴 y 𝐵 para hallar la ecuación de la recta y la escríbala en la forma 𝑎𝑥 + 𝑏𝑦 = 𝑐. 

b) Compruebe que las coordenadas de 𝐴 y 𝐵 son solución de la ecuación hallada pero las de 𝐶 no resuelven la 

ecuación. 

 

 

SISTEMAS DE DOS ECUACIONES LINEALES CON DOS INCÓGNITAS 
 

Son denominados sistemas lineales 2 × 2 y tienen la forma {
𝑎1𝑥 + 𝑏1𝑦 = 𝑐1

𝑎2𝑥 + 𝑏2𝑦 = 𝑐2
 

Se dice que la pareja (𝑥0, 𝑦0) es solución del sistema si y sólo si, resuelve simultáneamente las dos ecuaciones. 

EJEMPLO 2: consideremos el sistema {
3𝑥 + 2𝑦 = 8       (1)
𝑥 − 3𝑦 = 10        (2)

 

 
1 Una pareja (𝑥0, 𝑦0) satisface la ecuación 𝑎𝑥 + 𝑏𝑦 = 𝑐 si y sólo si 𝑎𝑥0 + 𝑏𝑦0 = 𝑐 es verdadero. 

FIGURA 7 

FIGURA 8 



a) Probemos la pareja (1, −3) 

Reemplazando en la primera ecuación se 

obtiene: 

3(1) + 2(−3) = 3 − 6 = −3 ≠ 8 

Reemplazando en la segunda ecuación se 

obtiene: 

1 − 3(−3) = 1 + 9 = 10 

Lo anterior demuestra que (−1,3) resuelve la ecuación (2) pero no resuelve la ecuación (1), por lo tanto, (−1,3) no 

resuelve el sistema. Observe la figura 9 (a). 

b) Probemos la pareja (2,1) 

Reemplazando en la primera ecuación se 

obtiene: 

3(2) + 2(1) = 6 + 2 = 8 

Reemplazando en la segunda ecuación se 

obtiene: 

2 − 3(1) = 2 − 3 = −1 ≠ 10 

Lo anterior demuestra que (2,1) resuelve la ecuación (1) pero no resuelve la ecuación (2), por lo tanto, (2,1) no 

resuelve el sistema. Observe la figura 9 (a). 

c) Probemos la pareja (−2, −3) 

Reemplazando en la primera ecuación se 

obtiene: 

3(−2) + 2(−3) = −6 − 6 = −12 ≠ 8 

Reemplazando en la segunda ecuación se 

obtiene: 

−2 − 3(−3) = −2 + 9 = 7 ≠ 10 

Lo anterior demuestra que (−2, −3) no resuelve la ecuación (1) ni la ecuación (2), por lo tanto, (−2, −3) no 

resuelve el sistema. Observe la figura 9 (a). 

d) Probemos la pareja (4, −2) 

Reemplazando en la primera ecuación se 

obtiene: 

3(4) + 2(−2) = 12 − 4 = 8 

Reemplazando en la segunda ecuación se 

obtiene: 

4 − 3(−2) = 4 + 6 = 10 

Lo anterior demuestra que (4, −2) resuelve las dos ecuaciones y, por lo tanto, (4, −2) es la solución del sistema. 

Observe la figura 9 (a). 

 

MÉTODO GRÁFICO 

 
La solución de un sistema 2 × 2 se puede obtener gráficamente hallando las coordenadas del punto de intersección 

de las rectas correspondientes a las ecuaciones dadas y puede ocurrir alguna de las siguientes opciones: 

1) El sistema 2 × 2 puede tener única solución si las dos rectas se intersecan en un solo punto. Figura 9 (a) 

2) El sistema 2 × 2 no tiene solución si las dos rectas son paralelas2 por no tener puntos comunes. Figura 9 (b) 

3) El sistema 2 × 2 tiene infinitas soluciones si las dos ecuaciones representan la misma recta. Figura 9 (c). 

 

 
2 Dos rectas son paralelas si sus pendientes son iguales 

FIGURA 9 

(a) (b) (c) 



 

EJEMPLO 3: Utilice el método gráfico para resolver el sistema {
𝑥 − 2𝑦 = −4       (1)
2𝑥 + 𝑦 = −3        (2)

 

Lo primero que haremos será llevar las ecuaciones de la forma 𝑎𝑥 + 𝑏𝑦 = 𝑐 a la forma 𝑦 = 𝑚𝑥 + 𝑏, hacemos la 

lectura e interpretación del valor de la pendiente y dibujamos las dos rectas así: 

Ecuación (1) 

𝑥 − 2𝑦 = −4 

[−2𝑦 = −𝑥 − 4] ∗ (−1) 

2𝑦 = 𝑥 + 4 

𝑦 =
1

2
𝑥 +

4

2
 

𝑦 =
1

2
𝑥 + 2 

Se deduce que 𝑏1 = 2, entonces, la 

recta pasa por (0,2) 

Además, 𝑚1 =
1

2
 entonces, una 

posibilidad es que Δ𝑦 = 1 mientras 

que Δ𝑥 = 2 

Ecuación (2) 

2𝑥 + 𝑦 = −3 

𝑦 = −2𝑥 − 3 

Se deduce que 𝑏2 = −3, entonces, 

la recta pasa por (0, −3) 

Además, 𝑚2 = −2 = −
2

1
 entonces, 

una posibilidad es que Δ𝑦 = −2 

mientras que Δ𝑥 = 1 

 

La solución del sistema es: 𝑆 = {
𝑥 = −2
𝑦 = 1

 

 

 

EJERCICIO DE PRÁCTICA 2 
Resuelva gráficamente: 

1) {
𝑥 + 3𝑦 = 6
𝑥 − 𝑦 = 2

 2) {
𝑥 + 3𝑦 = 6

𝑥 − 3𝑦 = −12
 3) {

5𝑥 + 3𝑦 + 6 = 0
𝑥 − 3𝑦 + 12 = 0

 

4) {
2𝑥 + 3𝑦 = 6

2𝑥 + 3𝑦 = −3
 5) {

2𝑥 − 𝑦 = 6
4𝑥 − 2𝑦 = 12

 6) {
2𝑥 − 𝑦 = 6

2𝑥 − 𝑦 = −2
 

7) {
𝑥 + 𝑦 = 3

2𝑥 − 𝑦 = 0
 8) {

4𝑥 − 3𝑦 = −15
2𝑥 + 3𝑦 = −3

 9) {
−2𝑥 + 𝑦 = 1
𝑥 − 2𝑦 = 4

 

 

 

  



MÉTODOS ALGEBRAICOS PARA LA SOLUCIÓN DE SISTEMAS 2X2 

En nuestro curso aprenderemos a resolver sistemas 2 × 2 utilizando cuatro métodos diferentes: 

1) Igualación 

2) Sustitución  

3) Reducción (suma o resta) 

4) Determinantes  

En cualquiera de los tres primeros métodos la clave es eliminar una incógnita mediante un proceso algebraico, de 

tal manera que de un sistema de dos ecuaciones con dos incógnitas se pasa a una ecuación con una incógnita. 

 

 

MÉTODO DE IGUALACIÓN 

 

La clave de este proceso es despejar la misma incógnita de las dos ecuaciones para luego igualar los valores 

obtenidos. 

EJEMPLO 4:  Resolver el sistema {
5𝑥 − 6𝑦 = 3    (1)
𝑥 + 2𝑦 = 7       (2)

    

De las dos ecuaciones despejamos la misma incógnita, por ejemplo 𝑦. 

De (1):  

−6𝑦 = −5𝑥 + 3          

6𝑦 = 5𝑥 − 3          

      𝑦 =
5𝑥 − 3

6
     (3) 

De (2): 

2𝑦 = −𝑥 + 7               

𝑦 =
−𝑥 + 7

2
    (4) 

Igualamos (3) con (4) y resolvemos la ecuación 

resultante  

5𝑥 − 3

6
=

−𝑥 + 7

2
 

Para eliminar los denominadores multiplicamos cada 

miembro de la ecuación por el mínimo común 

denominador 6. 

5𝑥 − 3 = 3(−𝑥 + 7) 

5𝑥 − 3 = −3𝑥 + 21 

5𝑥 + 3𝑥 = 21 + 3 

8𝑥 = 24 

𝑥 = 3 

Para hallar el valor de 𝑦, reemplazamos el valor hallado 

para 𝑥 en cualquiera de las ecuaciones, por ejemplo, en 

la (3) 

      𝑦 =
5(3) − 3

6
  

𝑦 =
15 − 3

6
 

𝑦 = 2 

 

Por lo tanto, la solución del sistema es 𝑆 = {
𝑥 = 3
𝑦 = 2

 

 

  



EJEMPLO 5:  Resolver el sistema {
−6𝑥 + 5𝑦 = −19    (1)
15𝑥 + 10𝑦 = 7         (2)

    

De las dos ecuaciones despejamos la misma incógnita, por ejemplo 𝑥. 

De (1):  

−6𝑥 = −5𝑦 − 19          

6𝑥 = 5𝑦 + 19          

      𝑥 =
5𝑦 + 19

6
     (3) 

De (2): 

15𝑥 = −10𝑦 + 7               

𝑥 =
−10𝑦 + 7

15
    (4) 

Igualamos (3) con (4) y resolvemos la ecuación 

resultante  

5𝑦 + 19

6
=

−10𝑦 + 7

15
 

Para eliminar los denominadores multiplicamos cada 

miembro de la ecuación por el mínimo común 

denominador 30. 

5(5𝑦 + 19) = 2(−10𝑦 + 7) 

25𝑦 + 95 = −20𝑦 + 14 

25𝑦 + 20𝑦 = −95 + 14 

45𝑦 = −81 

𝑦 = −
81

45
 

𝑦 = −
9

5
 

Para hallar el valor de 𝑥, reemplazamos el valor hallado 

para 𝑦 en cualquiera de las ecuaciones, por ejemplo, en 

la (4) 

      𝑥 =
−10 (−

9
5) + 7

15
  

𝑥 =
18 + 7

15
 

𝑥 =
25

15
 

𝑥 =
5

3
 

Por lo tanto, la solución del sistema es 𝑆 = {
𝑥 =

5

3

𝑦 = −
9

5

 

 

EJERCICIO DE PRÁCTICA 3 
Resuelva por igualación: 

1) {
𝑥 + 3𝑦 = 6
𝑥 − 𝑦 = 2

 2) {
𝑥 + 3𝑦 = 6

𝑥 − 3𝑦 = −12
 3) {

5𝑥 + 3𝑦 + 6 = 0
𝑥 − 3𝑦 + 12 = 0

 

4) {
2𝑥 + 3𝑦 = 6

2𝑥 + 3𝑦 = −3
 5) {

2𝑥 − 𝑦 = 6
4𝑥 − 2𝑦 = 12

 6) {
2𝑥 − 𝑦 = 6

2𝑥 − 𝑦 = −2
 

7) {
𝑥 + 𝑦 = 3

2𝑥 − 𝑦 = 0
 8) {

4𝑥 − 3𝑦 = −15
2𝑥 + 3𝑦 = −3

 9) {
−2𝑥 + 𝑦 = 1
𝑥 − 2𝑦 = 4

 

 

 

  



MÉTODO DE SUSTITUCIÓN 

 

La clave de este proceso es despejar cualquier incógnita de una de las dos ecuaciones para luego sustituir este valor 

en la otra ecuación. 

 

EJEMPLO 6:  Resolver el sistema 

{
4𝑥 − 3𝑦 = −7 
2𝑥 + 5𝑦 = 29

 

De una de las ecuaciones despejamos cualquier incógnita, por ejemplo: de la primera ecuación despejamos 𝑥, así: 

4𝑥 = 3𝑦 − 7 

𝑥 =
3𝑦 − 7

4
 

Conviene escribir este valor como: 

𝑥 =
3

4
𝑦 −

7

4
 

Como despejamos de la primera, entonces, sustituimos en la segunda, así: 

2 (
3

4
𝑦 −

7

4
) + 5𝑦 = 29 

3

2
𝑦 −

7

2
+ 5𝑦 = 29 

Multiplicamos por el 𝑀𝐶𝐷𝑛 = 2 

3𝑦 − 7 + 10𝑦 = 58 

3𝑦 + 10𝑦 = 58 + 7 

13𝑦 = 65 

𝑦 =
65

13
 

𝑦 = 5 

Para hallar el valor de 𝑥 sustituimos este valor de 𝑦 en cualquiera de las ecuaciones. Personalmente prefiero en la 

que está despejada la 𝑥. 

𝑥 =
3

4
(5) −

7

4
 

𝑥 =
15

4
−

7

4
 

𝑥 =
8

4
 

𝑥 = 2 

La solución del sistema es: 𝑆 = {
𝑥 = 2
𝑦 = 5

 

 

EJEMPLO 7:  Resolver el sistema 

{
30𝑥 − 12𝑦 = 19
18𝑥 + 24𝑦 = 1

 

De una de las ecuaciones despejamos cualquier incógnita, por ejemplo: de la segunda ecuación despejamos 𝑦, asi: 

24𝑦 = −18𝑥 + 1 

𝑦 =
−18𝑥 + 1

24
 

Conviene escribir este valor como: 



𝑦 = −
3

4
𝑥 +

1

24
 

Como despejamos de la segunda, entonces, sustituimos en la primera, así: 

30𝑥 − 12 (−
3

4
𝑥 +

1

24
) = 19 

30𝑥 + 9𝑥 −
1

2
= 19 

Multiplicamos por 𝑀𝐶𝐷𝑛 = 2 

60𝑥 + 18𝑥 − 1 = 38 

60𝑥 + 18𝑥 = 38 + 1 

78𝑥 = 39 

𝑥 =
39

78
 

𝑥 =
1

2
 

Para hallar el valor de 𝑦 sustituimos este valor de 𝑥 en cualquiera de las ecuaciones. Personalmente prefiero en la 

que está despejada la 𝑦. 

𝑦 = −
3

4
(

1

2
) +

1

24
 

𝑦 = −
3

8
+

1

24
 

𝑦 = −
8

24
 

𝑦 = −
1

3
 

La solución del sistema es: 𝑆 = {
𝑥 =

1

2

𝑦 = −
1

3

 

 

 

EJERCICIO DE PRÁCTICA 4 

 
Resuelva por sustitución: 

1) {
4𝑥 + 3𝑦 = 23
𝑥 − 2𝑦 = −8

 2) {
2𝑥 + 3𝑦 = 6

4𝑥 − 3𝑦 = −12
 3) {

10𝑥 + 6𝑦 + 1 = 0
20𝑥 − 90𝑦 − 49 = 0

 

4) {
8𝑥 − 2𝑦 = −4
4𝑥 + 3𝑦 = 18

 5) {
7𝑥 − 4𝑦 = 6
6𝑥 + 4𝑦 = 7

 6) {
3𝑥 − 3𝑦 = 4

6𝑥 + 3𝑦 = 11
 

 

 

  



MÉTODO DE REDUCCIÓN  

 

La clave de este proceso es SUMAR TÉRMINO A TÉRMINO las dos ecuaciones ordenadas con el objetivo de 

eliminar una de las incógnitas. Por supuesto, para que esto ocurra se necesita que los coeficientes sean números 

opuestos3. 

Si los coeficientes no son opuestos: 

➢ Se halla el mínimo común múltiplo de los coeficientes de la incógnita a eliminar  

➢ Se multiplica cada ecuación por el número adecuado para que los coeficientes de la incógnita a eliminar sean 

iguales al mínimo común múltiplo de los coeficientes dados. 

➢ Se suman las ecuaciones para eliminar una de las incógnitas 

EJEMPLO 8:  Resolver el sistema 

{
−5𝑥 + 11𝑦 = −19 

3𝑥 + 2𝑦 = 3
 

Las ecuaciones están ordenadas. 

Escojamos una incógnita para eliminar, por ejemplo 𝑥. 

Como los coeficientes no son opuestos, hallamos el mínimo común múltiplo (MCM) de 5 y 3 que es 15 y buscamos 

el proceso adecuado para que los coeficientes de 𝑥 sean 15 y −15. Para eso, multiplicamos la primera ecuación por 

3 y la segunda por 5: luego, sumamos las ecuaciones y resolvemos la ecuación que resulta 

{
−15𝑥 + 33𝑦 = −57

15𝑥 + 10𝑦 = 15
 

                   43𝑦 = −42 

                        𝑦 = −
42

43
 

El valor de 𝑥 lo podemos hallar sustituyendo el valor de 𝑦 en cualquiera de las ecuaciones dadas, por ejemplo, en 

la primera 

−5𝑥 + 11 (−
42

43
) = −19 

−5𝑥 −
462

43
= −19 

Eliminamos el denominador multiplicando por 43 y resolvemos la ecuación 

−215𝑥 − 462 = −817                           

−125𝑥 = −817 + 462 

𝑥 =
−355

−125
  

𝑥 =
71

43
       

La solución del sistema es: 

𝑆 = {
𝑥 =

71

43
 

𝑦 = −
42

43

 

PRUEBA: 

−5 (
71

43
) + 11 (−

42

43
) = −

355

43
−

462

43
= −

817

43
= 19  ✓ 

 

 
3 El opuesto de un número 𝑎 es −𝑎 y se caracterizan porque 𝑎 + (−𝑎) = 0. 



3 (
71

43
) + 2 (−

42

43
) =

213

43
−

84

43
=

129

43
= 3✓ 

 

EJEMPLO 9:  Resolver el sistema 

{
−30𝑥 + 12𝑦 = −19

18𝑥 + 24𝑦 = 1
 

Las ecuaciones están ordenadas. 

Escojamos una incógnita para eliminar, por 

ejemplo 𝑦. 

Como los coeficientes no son opuestos, hallamos el 

mínimo común múltiplo (MCM) de 12 y 24 que es 

24 y buscamos el proceso adecuado para que los 

coeficientes de 𝑦 sean 24 y −24. Para eso, 

multiplicamos la primera ecuación por −2 y la 

segunda por 1; luego, sumamos las ecuaciones y 

resolvemos la ecuación que resulta 

{
60𝑥 − 24𝑦 = 38
18𝑥 + 24𝑦 = 1   

 

             78𝑥 = 39 

                        𝑥 =
1

2
          

El valor de 𝑦 lo podemos hallar sustituyendo el 

valor de 𝑥 en cualquiera de las ecuaciones dadas, 

por ejemplo, en la segunda 

18 (
1

2
) + 24𝑦 = 1 

           9 + 24𝑦 = 1 

24𝑦 = 1 − 9 

𝑦 = −
1

3
 

La solución del sistema es: 

{
𝑥 =

1

2
 

𝑦 = −
1

3

 

 

PRUEBA: 

−30 (
1

2
) + 12 (−

1

3
) = −15 − 4 = −19  ✓ 

 

18 (
1

2
) + 24 (−

1

3
) = 9 − 8 = 1✓ 

 

EJERCICIO DE PRÁCTICA 5 
Resuelva por reducción: 

7) {
4𝑥 + 3𝑦 = 23
𝑥 − 2𝑦 = −8

 8) {
2𝑥 + 3𝑦 = 6

4𝑥 − 3𝑦 = −12
 9) {

10𝑥 + 6𝑦 + 1 = 0
20𝑥 − 90𝑦 − 49 = 0

 

10) {
8𝑥 − 2𝑦 = −4
4𝑥 + 3𝑦 = 18

 11) {
7𝑥 − 4𝑦 = 6
6𝑥 + 4𝑦 = 7

 12) {
3𝑥 − 3𝑦 = 4

6𝑥 + 3𝑦 = 11
 

 


